

呼吸道疾病高发 各地如何应对儿科就诊高峰?

新华社“新华视点”记者

近段时期，多地医院儿科门诊人满为患。从肺炎支原体到流感、呼吸道合胞病毒，今年冬季呼吸道疾病高发。各地如何应对儿科就诊高峰?

“新华视点”记者了解到，国家卫生健康委目前正指导各地加强统筹协调，落实分级诊疗制度，发挥医联体作用，加强对基层医疗卫生机构的技术指导，提高基层医疗卫生机构对一般性感染的诊疗能力和重症识别转诊效率。

多地儿童专科持续承压

11月以来，北京不少医院儿科候诊排起长队，许多患儿家长下午来到医院，凌晨两三点才离开。一名近日带孩子去看病的家长告诉记者，当天下午取号是2400号，前面等候近400人。

北京儿童医院门诊部主任李豫川介绍，目前医院内儿科日均接诊患者超7000人次，远超医院承载能力。“流感、呼吸道合胞病毒等已取代肺炎支原体，成为本次感染高峰的主要病原体。”

上海的儿科医疗服务量也处于高位。来自3家儿童专科医院的数据显示，平均每天门诊约6000人次，较去年同期增长五成。上海交通大学医学院附属仁济医院呼吸科副主任医师查琼芳表示，近期支原体感染病人数量在下降，但病毒尤其是甲流、呼吸道合胞病毒等感染性疾病呈上升趋势。

在位于长春市的吉林大学第二医院，记者看到，门诊大厅部分已改造成儿科输液区，不少患儿和家属正在座椅上进行输液治疗。

吉林大学第二医院儿科诊疗中心主任张云峰介绍，近日医院儿科门诊日接诊量400至500人次，急诊200至300人次，床位使用率100%。儿内科床位由原来的63张扩充到75张，同时，儿外科、新生儿科开放病区床位21张，共同接收儿内科患者。

“10月份的门诊数据是45.6万人次，同比增长9万多人。”浙江大学医学院附属儿童医院门诊部副主任王颖硕说。记者观察到，由于长时间连续工作，不少医护人员已声音嘶哑，有人需借助“小蜜蜂”扩音器才能提高说话音量。

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，随着各地陆续入冬，呼吸道疾病已进入高发季节，多种呼吸道疾病交织叠加。要坚持多病同防同治，加强监测预警，掌握病毒活动强度、病毒变异等变化。

分级诊疗、延长服务时间、提供互联网诊疗

为应对儿科候诊时间长、部分儿

童专科医院超负荷的情况，国家卫生健康委已指导各地对外公布本地区可以提供儿科诊疗服务的医疗机构信息，方便就近就医。全国多地医疗机构多措并举，缓解儿科就诊压力。

——发挥“家门口”分级诊疗作用。

目前，北京市150家二三级医疗机构、250家社区卫生服务中心都可提供儿科诊疗服务。

北京市朝阳区崔各庄社区卫生服务中心副主任孙丽介绍，卫生服务中心日常设有儿科门诊，近期优化就诊流程，开展呼吸门诊，并安排医务人员加强呼吸道感染性疾病预防知识的学习。

记者在长春净月高新技术产业开发区富奥社区卫生服务中心看到，就诊的儿童患者数量不少。该卫生服务中心主任陈红艳介绍，这里可进行血常规、C反应蛋白、支原体、衣原体、甲流、乙流的化验检查，还配备有数字化X射线摄影系统、CT设备。“长春市儿童医院与社区卫生服务中心是医联体医院，常年配备儿科专家驻点诊疗。夜班医生遇到高热不退的急诊患儿，可及时电话、视频连线专家，接受指导。”陈红艳说。

——优化诊疗流程，延长服务时间。

上海市儿童医院急诊科主任医师黄玉娟介绍，在加强培训和规范管理的同时，医院延长了服务时间，目前除普通门诊外，医院专家、特需门诊也每天都在加班，争取“中午连一连，晚上延一延”，并加开晚上5点到9点的夜门诊。

记者从上海市卫生健康委了解到，针对近期社会关注度较高的急诊、补液等服务环节，上海市卫生健康委已对医院加强指导，采取应对措施。下一步将继续密切监测全市儿科医疗服务情况，继续指导相关医院加强门急诊服务，优化诊疗流程，严守医疗安全和质量底线，最大程度为患者就医提供便利。

浙江大学医学院附属儿童医院党委书记舒强介绍，目前医院从内科病房抽取人力，增加门诊坐诊医生，门诊前半夜坐诊医生已增至40位。同时，通过新增床位、打通片区等方式，住院排队等待患儿数明显下降。

——提供互联网诊疗服务。

北京儿童医院副院长赵成松表示，通过互联网方式进行病情的咨询诊断，也是一种便捷、高效的方式。记者了解到，包括北京儿童医院在内，北京242家医院可提供互联网诊疗服务。

傍晚时分，广西南宁市妇幼保健院儿科主任颜云盈刚下班，就在手机里打开“南宁云医院”小程序，认真解答问诊留言。颜云盈说，平台能起到类

似“预检分诊”的作用，她会根据不同情况提出下一步诊疗建议，包括暂时居家观察、尽快来院就诊等。对于症状较典型且情况并不复杂的患儿，颜云盈往往建议家长带孩子到社区医院做进一步诊断治疗，“不需要都挤到大医院来”。

专家详解如何科学合理就诊

专家表示，虽然近期呼吸道疾病高发，但总体处于可控范围，医疗机构也在积极采取措施应对就诊高峰，家长不必过于焦虑。

李豫川介绍，虽然现在患儿人数较多，但呼吸道疾病的种类和严重程度并未发生变化，呼吸道感染重症率不高。患儿家长可对孩子做好日常护理，确有必要去医院就诊的，可先就近做好病原学检查，以提高诊疗效率。

孩子在什么情况下需要去医院就医和输液治疗?对此专家建议，年龄较小特别是3个月以内的婴儿，如出现明显发热、家长应及时带孩子就医;学龄期以上儿童，如出现超高热或持续发热超过三天、频繁咳嗽影响正常生活、精神状态不好甚至出现嗜睡、呼吸频率增快或呼吸困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等，也应及时就医。

赵成松介绍，并非所有呼吸道感染的儿童都需要输液，比如，流感一般通过药物治疗即可。此外，病毒感染一般都有3到5天的病程，治疗过程中家长不必带孩子短时间内反复就诊，以免造成交叉感染。

多位专家指出，大医院人员密集、等候时间长，交叉感染风险较高，建议症状较轻的患儿首选到基层医疗卫生机构、综合医院儿科等就诊;在儿童专科医院就诊明确诊疗方案后，也可通过医联体转诊到基层医疗机构进行后续治疗或居家治疗。

赵成松说，长期慢性疾病的患儿，在以往正规治疗基础上，可通过互联网诊疗方式，减少在呼吸道感染高发季节来医院就诊，避免交叉感染的风险;年龄较大的儿童，如症状较轻，且在就近医院已完成必要的血常规等检查，也可通过互联网诊疗方式线上问诊。

上海交通大学医学院附属仁济医院儿科主任卢燕鸣建议，家长要尽可能带孩子提前接种流感疫苗等疫苗。此外，平时要注重预防，做好通风和采取有效个人防护措施，包括戴口罩、做好手卫生等。学校和家要提高健康意识，可从保持充足睡眠、营养均衡、适当锻炼等良好生活习惯入手，保证儿童正常课间运动和休息时间，增强儿童抵御病原体的能力。

(记者 董瑞丰 黄筱 袁全 侠克 赵丹丹 黄凯堂)
(新华社北京11月24日电)

(上接一版)

为推动清廉建设走深走实，全市坚持典型带动、示范引领，全力打造清廉机关、清廉学校、清廉医院、清廉企业、清廉村居五个单元，在市级主管部门牵头推动下，精心指导培育了一批“可看可学可复制可推广”的清廉单元建设试点单位——

市教体局在全市建立42个清廉学校示范点，指导试点学校开展“四进四结合”活动，推动解决优质教育资源分配不均、教师校外有偿兼职等群众反映强烈问题。汉滨高中西校区压实学校领导班子“一岗双责”，由支委组成“校风学风督查组”，不定期开展暗访和专项督查，倒逼清廉建设融入日常、化作经常;

市民政局扎实推动村务公开阳光工程，全市1928个村(社区)村(居)务按季度公开率达到100%。汉滨区金川社区制定党风廉政建设“六不准”制度，彻底扭转村干部插手和参与本社区工程项目的风气;实行“组财村管”，严格规范村级财务支出，加大公示公开力度，将“微权力”晒在阳光下。

“社区各项支出都定时公开公示，社区有多少钱、都花在哪些地方，群众一目了然，再也没有因为账务问题而上访的现象发生。”金川社区党支部书记张文刚说，“如今，我们所有社区干部都把精力花在为民服务上，社区集体经济不断壮大，公共设施不断完善，群众幸福指数越来越高。”

由点及面、由表及里、循序渐进，一个个清廉单元协同发力、蓄势成局，共同绘出清廉安康建设的“大场景”。

服务大局，把清廉成果转化 为高质量发展成效

在所有参与清廉安康建设的干部看来，清廉建设只是手段和路径，服务大局、促进发展才是终极目标。

招投标工作事关项目落地，过程极易滋生腐败。清廉安康开展以来，安康市公共资源交易中心不断深化和拓展远程异地评标工作，得到了许多企业家由衷称赞和肯定。

对远程异地评标的“好”，王强深有体会。去年8月份，公司通过全国公共资源交易平台陕西交易中心，中标了总投资136.8万元的紫阳县高桥镇(龙潭至愈家坪)通村公路完善工程。整个过程，从投标到开标、评标，全部通过网络远程操作，评标专家从专家库随机抽取，所有信息经过加密处理，正式评标前全部保密。

“和业主、专家、其他竞标者全程不见面，有效避免了串标、围标、人情标。”王强说，“过去投标得填写一大堆资料，评标还得去现场，现在这些流程都可以网上办，即使在外出差也能远程参与，不仅方便快捷，还压缩了成本。”

凤凰山隧道及引线工程是汉阴人民翘首以盼的重大交通项目，但因前期工作历时长、手续审批难度大、矛盾触及范围广，进展缓慢。该县纪委监委派驻县财政局纪检监察组会同城关镇、漩滩镇纪委前往项目现场开展监督，发现该项目前期手续涉及交通、林业、水利、自然资源等多个部门，但实

际工作中主要依靠县交通运输局，尚未形成工作合力。随即向其他责任单位下发了纪检监察建议书，很快，这一工程在今年7月实现了实质性开工。

“三年”活动事关经济稳增长，是全市的大事、要事。今年以来，全市紧紧围绕“三年”活动部署推进清廉建设，协力打造“营商环境最安康”品牌——

市纪委监委制定了纪检监察机关保障“三年”活动的10项措施，建立从监督检查、案件查办到问题整改、结果运用的工作闭环，推动全市各级各部门共同抓发展、优服务、提效能。截至10月底，全市纪检监察机关在监督保障“三年”活动工作中发现问题线索1989件，立案查处1029件，党纪政务处分853人;

市发改委联合工信、财政等七部门大力开展涉企违规收费专项整治行动，全面排查交通物流、水电气暖、地方财经等领域涉企违规收费问题，发现问题涉及金额164.038万元，整改退145.6253万元，没收违法所得33.825万元，罚款110.583万元;

市市场监管局推行“12332”包保督导+服务”模式，开展包保干部帮扶企业纾困解难活动，帮助256家企业解决了一批发展难题。

不只是“三年”，在安康高质量发展的进程中，乡村振兴、生态环保、民生事业等都是清廉安康建设和保障的重点。把事情一件件办好、问题一个个解决到位，让以清为美、以廉为荣的价值理念和行动覆盖到社会各行各业各领域，是全市上下共同的价值追求，也是正真切发生的现实。



新华社发 徐骏 作

加强清廉机关建设，以优良作风助推高质量发展

——清廉安康建设宣传标语

全面动员，全民参与，积极争创全国文明城市

——创建全国文明城市宣传标语

积极争创全国文明城市 巩固国家卫生城市成果

安康日报社 宣